

УДК 340.114.5

ПРАВОВОЕ СОЗНАНИЕ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Е. И. СТАБРОВСКИЙ

Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь
Минск, Беларусь

Введение. Правовая жизнь человека в современном обществе связана с различными вызовами, которые продиктованы попытками трансформации традиционных ценностей, влиянием информационно-коммуникационных технологий и прочими факторами. Актуальным направлением научных исследований выступает правовое сознание личности, которое определяет как правомерное, так и противоправное поведение человека. Проблема правового сознания личности и его формирования носит антропологический характер. В этой связи возникает необходимость в исследовании правового сознания личности и влияния на него современного общества.

Основная часть. При исследовании правового сознания личности возникает потребность в определении того, что есть правовое сознание личности, возможно ли его формирование, какие существуют направления для формирующего воздействия. Получение ответов на данные вопросы требует использования соответствующего методологического подхода. Устоявшиеся еще в советский период представления о правовом сознании личности служат основой современных исследований. Однако в силу разных причин они не позволяют в должной мере найти ответы на современные проблемы юридической науки.

Развитие современных представлений о правовом сознании требуют использования знаний из смежных наук, прежде всего, психологии сознания. Так, например, структура сознания личности, представленная как уровневая система координационно (гетерархически) связанных компонентов [1, с. 111], позволяет сформулировать структуру правового сознания личности и находить ответы на вопросы о возможности и направлениях его формирования.

Структура правового сознания личности, включающая в себя бытийный уровень (связанный с психолого-соматической стороной сознания), рефлексивный уровень (связанный с рациональностью), и личностно-ценностный уровень (связанный с личностными правовыми ценностями), указывает на направления формирующего воздействия [2, с. 51–57].

Существуя в обществе, человек усваивает имеющиеся в нем правила поведения, представления о праве, правовые ценности. Однако степень усвоения соответствующих представлений и солидарность с ними у каждого человека отличаются. Это связано с личностной свободой человека, которая означает превалирование антропологических (личностных) оснований поведения человека над социальными (общественными).

Зачастую критериями высокой оценки правового сознания личности выступают имеющиеся у человека правовые знания, полученный уровень образования. Указанные обстоятельства, безусловно, важны и необходимы при формировании правового сознания. Однако, не стоит их переоценивать, т. к. они не означают

устойчивого правомерного поведения. Обладая глубокими юридическими знаниями, но, не имея личностно-ценностного отношения к праву, человек может использовать такие знания вопреки требованиям права.

Критерием сформированности правового сознания личности могут выступать личностные правовые ценности, которые отражают правовые ценности общества и свободно приняты человеком как собственные ценности.

Одним из современных направлений развития юридической науки и исследования правового сознания личности, учитывающего личностные правовые ценности, выступает антрополого-правовой подход [3, с. 30].

Современное общество в различных государствах, сталкиваясь с вызовами по-разному на них реагирует. Это связано, прежде всего, с различным пониманием ценностей, которое обусловлено цивилизационно-культурными особенностями. Развитие восточнославянского общества характеризуется формированием правовых ценностей на основе православной традиции. Правовые ценности современного общества Республики Беларусь опираются на традиционные ценности. Находясь внутри правовой системы, человек воспринимает систему права с теми ценностями, которые в ней закреплены. Для устойчивого функционирования общества и государства необходимо закрепление правовых (традиционных) ценностей и обеспечение соответствия им законодательства. Формирование правового сознания на основе свободного принятия личностью правовых и традиционных ценностей белорусского общества обеспечит устойчивое правомерное поведение человека.

Заключение. Исследование правового сознания личности требует использования междисциплинарного подхода, что позволяет использовать достижения психологии сознания в сфере правовых исследований. Правовое сознание входит в сознание личности. Правовое сознание личности формируется в обществе, однако выбор человека между правомерным и противоправным поведением имеет антропологический характер и является свободным. Формирование правового сознания личности возможно путем воздействия на его структурные компоненты. Основным компонентом правового сознания личности выступают личностные правовые ценности. Современное общество функционирует в условиях вызовов, ответы на которые лежат в области ценностей. Устойчивое функционирование общества связано с формированием правового сознания личности на основе традиционных ценностей белорусского общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Зинченко, В. П.** Сознание и творческий акт / В. П. Зинченко. – Москва: Языки славянских культур, 2010. – 592 с.
2. **Павлов, В. И.** Структура правового сознания в контексте достижений современной психологии сознания: антрополого-правовой подход / В. И. Павлов, Е. И. Стабровский // Право в современном белорусском обществе: сб. науч. тр. – Минск, 2020. – Вып. 15. – С. 51–57.
3. **Павлов, В. И.** Антропология права в контексте юридической, философской и религиозной традиций: история формирования : монография / В. И. Павлов. – Москва: Юрлитинформ, 2021. – 560 с.